

# 扛起新使命 跑好“第一棒”

## ——阜宁县驻村第一书记奋战乡村振兴一线剪影

□记者 杨磊

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。习近平总书记指出,在接续推进乡村振兴中,要继续选派驻村第一书记,加强基层党组织建设,提高基层党组织的政治素质和战斗力。

去年4月,市委驻阜宁县富民强村帮促工作队的第一书记们,主动扛起新时代使命担当,奔赴阜宁8个乡镇25个帮促村。

一年多来,第一书记们兴产业、办实事、促发展,以赶考姿态奋力跑好全面推进乡村振兴“第一棒”,用实际行动践行共产党员的初心使命。

### 强筋壮骨

#### 留下可持续发展的产业

产业兴旺是乡村振兴首要任务。选准帮促项目,激活农村发展动能,是摆在第一书记面前的必答题。

“金窝银窝,不如帮村里建一个‘会下蛋的鸡窝’。发展产业不一定都得‘高大上’,符合实际是根本。”工作队队长戴云峰和镇村干部一起集思广益,认真分析帮促村比较优势、特色亮点,理清发展思路、明确发展方向、制定发展规划。“帮促项目,要以服务农村、贴近农业、致富农民为宗旨,增强造血功能,给村里留下可持续发展的产业。”

板湖镇每年粮食产量5万多吨,但是全镇仅有1个烘干房。种植户孔严兵盼着镇里再建个烘干房,“每到丰收季,最怕遇到下雨天,一旦淋雨就会发霉、减产。有了烘干房,心里就不慌了。”

仓库实,天下安。做好粮食收储是保障粮食安全的重要一环。孔荡村第一书记董长富和南殷村第一书记蔡雨贤合计,“我们两个村紧挨着,三年帮促资金加起来400多万元,可以合建农副产品仓储服务保障中心。”

“这个想法得到工作队和板湖镇的大力支持。7月项目开工,计划10月底竣工。”董长富说,建成后,能够有效减少粮食收获环节的损失,实现种粮收益最大化。

三灶镇昌兴村第一书记陈必海从打赢脱贫攻坚战到推进乡村振兴,扎根乡村多年。“近年来,三灶镇从事水产养殖、水果种植的农户越来越多,不仅水产需要冷冻保鲜,水果也不耐储藏,收购商往往就地压价,果农没有议价话语权。虽然2019年在庄杨村建了一个冷库,但是面积小,三灶镇急需新建冷链项目。”

昌兴、丰墩、中三灶三个村,共拿出帮促资金270万元,建设容量1000吨的冷链仓储项目。今年6月项目竣

工,目前正在发包中。“有了冷库,提高农产品冷藏保鲜能力,拉长了销售时间。”昌兴村村民李德忠种植近100亩的桃子,“错峰上市,能卖出更高价,收益更多。”

如今,现代农业逐步向科学化种植、规模化发展、产业化经营模式转变。工作队和陈集镇把特色果蔬种植作为主攻方向,进一步盘活土地资源,做大做强大棚经济。

8月15日,在陈集镇停翅港村,一幢幢白色钢架结构大棚在阳光下熠熠生辉。“汪朱、官路、郝周、大刘4个村联合阜宁裕隆农业发展有限公司,投资1300万元,规划建设大棚300多亩,发展集种植、参观、深加工为一体的农旅融合项目。”来自市交通局的汪朱村第一书记薛俊说,目前,一期工程投入650万元,已建成连栋及单体钢架大棚82亩。

“一个村一年的帮促资金有限,但是以镇为单位,整合两三个村3年的帮促资金,就能谋划建设很多好项目。目前,工作队实施11个产业项目,总投资4855万元。”戴云峰信心满满,“通过产业项目强筋壮骨,25个帮促村村集体经济性收入今年全部能突破30万元,其中5个村能突破50万元。”

#### 办好实事

#### 让百姓收获更多“小确幸”

乡村振兴不仅要让村民富起来,还要让农村美得有底蕴、环境更宜居。工作队本着因地制宜原则,选择5个帮促村进行人居环境提升试点。

“世明村因英雄得名,为了让红色精神永不褪色,工作队和镇村正全力打造以革命烈士童世明名字命名的一条路。”来自市委编办的羊寨镇世明村第一书记郑永山说,以“走世明走过的路”为主题,整治提升人居环境,重建新四军三师八旅二十二团哨所、新四军生活码头、支前棚、盐阜印钞厂等红色遗存,在世明村部新建红色大舞台、



陈集镇蔬菜大棚

红色直播间等,让游客在世明村走红色路、看故道景、品乡村兴,沉浸式体验世明红色文化。

站在世明路的入口,一组革命战士群雕以及战斗要图映入眼帘,让人仿佛置身在炮火硝烟的战场。“红色基因融入我们的血脉,烈士精神激励着全村人干事创业,向着美好生活努力奋斗。”村民吴乃龙的家在世明路的入口,“如今的世明村,‘红农旅’有声有色,‘绿富美’相济相生,生活越来越有奔头。”

农村因路而兴、因路而富。伴随着美丽乡村建设,农村公路被赋予更多内涵,要通达畅捷,更要引领产业布局。“市县交通运输部门联动,在汪朱村新建了武进路和创业大道,我们将围绕这两条路布局农业产业,大力发展战略业和大棚种植,带领村民们一起为乡村振兴赋能提速。”汪朱村党总支书记邵井铨说。

修建农村公路,铺就致富康庄大道;安装路灯,点亮村民回家路;新建电灌站,保障农田灌溉用水需求……聚焦群众反映强烈、急需解决的“急难愁盼”问题,工作队和阜宁县相关部门一起整合资源,投入2105万元,修建16条17.8公里农村道路;投入1230万元,办好群众看得见、摸得着、用得上的好事实事43件,让百姓收获不少“小确幸”。

#### 凝心聚魂

#### 打造一支能战斗的队伍

“去年8月,正处于帮促项目古河镇农贸市场筑地基的关键阶段。但是连日暴雨导致基坑大量积水,周边刚垒好的护坡已出现滑坡征兆,而旁边都是民房……”8月18日,“第一书记讲坛”上,古河镇联合村第一书记奚钊讲述了他驻村更驻“心”的故事,“险情刻不容缓,我和小许村、张秦村的第一书记立即联系施工单位,冒雨加固护坡,同时向镇政府汇报,紧急调集4台

水泵连续排水3个小时,及时消除了隐患,确保项目如期安全竣工。”

办好农村的事情,关键要以党建引领铸魂。工作队第一时间成立党委,建立4个党支部,筑牢坚强战斗堡垒。戴云峰说:“为了凝聚人心、鼓舞士气,开设‘第一书记讲坛’,每个队员都上台讲述干事创业的精彩。同时,给每个队员发了三本笔记本,让他们写好村情日记、民情日记、第一书记履责日记‘三本日记’。通过一系列举措,党性得到锤炼、思想得到升华,进一步激发大家团结一致讲奉献、聚精会神抓帮促、心无旁骛谋振兴,真正担负起乡村振兴的使命担当。”

“今天对村民们来说,是个好日子。由市国资委援建的电灌站投入使用,解决了近400亩农田灌溉需求。”这段内容来自羊寨镇孔苏村第一书记郭勇今年5月8日的履职日记。郭勇驻村后,了解到村里农田灌溉用水非常紧张,急需新建一座电灌站。“和后方单位协调了资金,在施工队连日奋战下,终于赶在秧苗用水高峰期到来前建成投用。”

芦蒲镇新荡村第一书记张继明的三本日记写满了,又另外建立了厚厚的“民情档案”。“作为第一书记,要能俯下身子、迈开步子、干出路子,关心村民的生产生活,知村民之所需、解村民之所急,不负他们的信任。”

如何充分激发第一书记干事创业激情,打造一支想干事、能干事、干成事的队伍?谁英雄谁好汉,帮促赛场比比看。工作队出台百分制考核办法,做到任务目标化、目标项目化、项目考核化,重点考核队员在项目建设、村集体经济增收等六个方面工作成绩,营造以实干促工作、以实绩论英雄的帮促氛围。

踏上新起点,奋进新征程。第一书记们将继续冲锋在前,用汗水浇灌脚下的土地,把希望播撒在群众的心底,和乡亲们一道创造幸福美好生活。

(图片由受访单位提供)



> 小鹿生鲜

银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



扫码了解更多